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RESUMEN DE ACUERDOS 

ACTA SESIÓN ORDINARIA Nº 25 (05 de Agosto 2025) 

 

CONCEJO MUNICIPAL PERIODO 2024 - 2028 

 

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 459. Se aprueba sin observaciones con los votos de los señores 

Concejales: Presencial: Sr. Guillermo Rosales, Sr. Pedro Vergara, Sr. José Luis Hidalgo, Sr. Miguel Santana, 

Sr. Raúl Henríquez y Sr. Alcalde, Acta Sesión Ordinaria N° 21 de fecha 17.06.2025. 

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 460. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. Guillermo Rosales, Sr. Pedro Vergara, Sr. Raúl Henríquez, Sr. José Luis Hidalgo, Sr. Miguel 

Santana y Sr. Alcalde, se acordó pasar a Comisión de Desarrollo Urbano del Concejo Municipal, el análisis 

de la materia indicada en el punto 7i) de la Tabla respectiva, esto es: “Autorización para Entregar en 

Comodato a BancoEstado Inmueble ubicado en Calle Villa Alegre N°655”. Presidente de la Comisión de 

Desarrollo Urbano: Concejal don Raúl Henríquez Burgos. 

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 461. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. José Luis Hidalgo, Sr. Pedro Vergara, Sr. Guillermo Rosales, Sr. Miguel Santana, Sr. Raúl 

Henríquez y Sr. Alcalde, la sesión ordinaria se prolongará por 60 minutos más, según lo establece el Artículo 

33 del Reglamento Interno. 

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 462. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. José Luis Hidalgo, Sr. Pedro Vergara, Sr. Guillermo Rosales, Sr. Miguel Santana, Sr. Raúl 

Henríquez y Sr. Alcalde, Informe de Comisión de Administración y Finanzas N° 09, sobre Bases del 

Llamado a Concurso Público de Antecedentes para Proveer el Cargo de Director de Control, de fecha martes 

15 de julio del 2025.  

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 463. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. Pedro Vergara, Sr. Miguel Santana, Sr. Raúl Henríquez y Sr. Alcalde; Votos de Rechazo de 

los Concejales Sr. Guillermo Rosales y Sr. José Luís Hidalgo indicando que, las bases presentadas no 

cumplen con los requisitos necesarios para desarrollar las funciones de un Director de Control, según lo 

establecido en el Artículo 29 de la Ley N° 18.695 Orgánica Constitucional de Municipalidades, conforme a 

lo dispuesto en el Art. 29 de la Ley 18.695, Orgánica Constitucional de Municipalidades, se aprobó las Bases 

del Llamado a Concurso Público para Proveer el Cargo de Director/a de Control en la planta de personal de 

la Municipalidad de Padre Las Casas. 

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 464. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. José Luis Hidalgo, Sr. Pedro Vergara, Sr. Guillermo Rosales y Sr. Miguel Santana, 

Modificación Presupuestaria Presupuesto Municipal - Reasignar Presupuesto – Adquisición de Vestuario e 

Impresora Programa SERNAMEG: Atención Inicial de las Violencias de Género de la Comuna de Padre Las 

Casas. Por un monto total de M$1.725.- 

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 465. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. José Luis Hidalgo, Sr. Pedro Vergara, Sr. Guillermo Rosales y Sr. Miguel Santana, 

Modificación Presupuestaria Presupuesto Municipal - Reasigna Presupuesto – Adquisición de Cámaras NVR 

y Memorias, Necesarias para la Implementación de Videovigilancia en Diversas Dependencias Municipales. 

Por un monto total de M$1.000.- 

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 466. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. José Luis Hidalgo, Sr. Pedro Vergara, Sr. Guillermo Rosales, Raúl Henríquez, y Sr. Miguel 

Santana, Modificación Presupuestaria Presupuesto Municipal - Reasignar Presupuesto – Personal de Apoyo 

para el Programa Mantención de Infraestructura Municipal y Patrimonio Urbano 2025. Por un monto total de 

M$ 30.649.- 
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SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 467. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. José Luis Hidalgo, Sr. Pedro Vergara, Sr. Guillermo Rosales, Sr. Raúl Henríquez y Sr. Miguel 

Santana, Modificación Presupuestaria Presupuesto Municipal – Reasignar Presupuesto – Subvención a Club 

Deportivo Green Cross de Prado Huichahue y Otras. Por un monto total de M$2.521.- 

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 468. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. José Luis Hidalgo, Sr. Pedro Vergara, Sr. Guillermo Rosales, Sr. Miguel Santana, Sr. Raúl 

Henríquez y Sr. Alcalde, Modificación Presupuestaria Presupuesto Municipal - Reasignar Presupuesto – 

Adquisición de Tóner para la Didel. Por un monto total de M$ 3.205.- 

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 469. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. José Luis Hidalgo, Sr. Pedro Vergara, Sr. Guillermo Rosales, Sr. Miguel Santana, Sr. Raúl 

Henríquez y Sr. Alcalde, Modificación Presupuestaria Presupuesto Municipal - Reasignar Presupuesto – 

Adquisición Vestuario para Personal del Programa Calificación y Tratamiento de Asistencia a Personas 

Naturales 2025. Por un monto total de M$355.- 

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 470. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. José Luis Hidalgo, Sr. Pedro Vergara, Sr. Guillermo Rosales, Sr. Miguel Santana, Sr. Raúl 

Henríquez y Sr. Alcalde, Modificación Presupuestaria Presupuesto Municipal - Reasignar Presupuesto – 

Adquisición de Seguro para Camioneta Adquirida con los Fondos del Programa MINCAP – Lectura Móvil, 

Aprendizaje, Desarrollo y Recreación. Por un monto total de M$1.500.- 

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 471. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. José Luis Hidalgo, Sr. Pedro Vergara, Sr. Guillermo Rosales, Sr. Miguel Santana, Sr. Raúl 

Henríquez y Sr. Alcalde, Modificación Presupuestaria Presupuesto Municipal - Reasignar Presupuesto – 

Instalación Aire Acondicionado en Dependencia Municipal. Por un monto total de M$550.- 

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 472. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. José Luis Hidalgo, Sr. Pedro Vergara, Sr. Guillermo Rosales, Sr. Miguel Santana, Sr. Raúl 

Henríquez y Sr. Alcalde, Modificación Presupuestaria Presupuesto Municipal - Reasignar Presupuesto – 

Adquisiciones Varias para Programa CP – Mujer Trabajadora y Jefas de Hogar 2025. Por un monto total de 

M$252.- 

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 473. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. José Luis Hidalgo, Sr. Pedro Vergara, Sr. Guillermo Rosales, Sr. Miguel Santana, Sr. Raúl 

Henríquez y Sr. Alcalde, Modificación Presupuestaria Presupuesto Municipal - Reasignar Presupuesto – 

Subvención al Cuerpo de Bomberos de Temuco. Por un monto total de M$27.339.- 

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 474. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. José Luis Hidalgo, Sr. Pedro Vergara, Sr. Guillermo Rosales, Sr. Miguel Santana, Sr. Raúl 

Henríquez y Sr. Alcalde, Modificación Presupuestaria Presupuesto Municipal - Reasignar Presupuesto – 

Contratar Escombrera y Adquisición de Impresora. Por un monto total de M$5.100.- 

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 475. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. José Luis Hidalgo, Sr. Pedro Vergara, Sr. Guillermo Rosales, Sr. Miguel Santana, Sr. Raúl 

Henríquez y Sr. Alcalde, Modificación Presupuestaria Presupuesto Salud - Ajuste por Mayores Ingresos y 

Reasignación de Presupuesto – Programa de Espacios Amigables para Adolescentes Año 2025. Por un monto 

total de M$622.- 

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 476. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. José Luis Hidalgo, Sr. Pedro Vergara, Sr. Guillermo Rosales, Sr. Miguel Santana, y Sr. 

Alcalde, Voto de Rechazo del Concejal Sr. Raúl Henríquez, debido a que se trata de recursos no ejecutados el 

año 2024 y a la fecha no hay resultados respecto de las medidas adoptadas por la Administración,  

Modificación Presupuestaria Presupuesto Salud - Ajuste por Menores Ingresos y Reasignación de 
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Presupuesto – Programa Resolutividad en Atención Primaria año 2025. – Por un monto total de 

(M$123.123.-) 

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 477. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. José Luis Hidalgo, Sr. Pedro Vergara, Sr. Guillermo Rosales, Sr. Miguel Santana, Sr. Raúl 

Henríquez y Sr. Alcalde, Modificación Presupuestaria Presupuesto Salud - Reasignar Presupuesto – 

Mantención y Reparación de los Vehículos. Por un monto total de M$15.000.- 

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 478. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. José Luis Hidalgo, Sr. Pedro Vergara, Sr. Guillermo Rosales, Sr. Miguel Santana y Sr. 

Alcalde, Modificación Presupuestaria Presupuesto Salud - Reasignar Presupuesto – Contratar a Profesionales 

Varios, necesarios en el Departamento de Salud y sus Dependencias. Por un monto total de M$89.051.- 

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 479. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. José Luis Hidalgo, Sr. Pedro Vergara, Sr. Guillermo Rosales, Sr. Miguel Santana y Sr. 

Alcalde, Modificación Presupuestaria Presupuesto Educación - Incorpora Fondos – Reliquidación Fondos 

PIE, Mayores Ingresos Fondos Pro-Retención y Mayores Ingresos Fondos SEP. Por un monto total de 

M$89.797.- 

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 480. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. José Luis Hidalgo, Sr. Pedro Vergara, Sr. Guillermo Rosales, Sr. Miguel Santana y Sr. 

Alcalde, Modificación Presupuestaria Presupuesto Cementerio - Reasignar Presupuesto – Reparación Cierre 

Perimetral del Recinto del Cementerio Municipal. Por un monto total de M$2.099.- 

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 481. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. José Luis Hidalgo, Sr. Pedro Vergara, Sr. Guillermo Rosales, Sr. Miguel Santana y Sr. 

Alcalde, Incorporar a la tabla Modificación Presupuestaria N°18, Presupuesto Municipal - Reasignar 

presupuesto – Arriendo de maquinaria y compra de hormigón. M$ 3.680.-  

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 482. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. José Luis Hidalgo, Sr. Pedro Vergara, Sr. Guillermo Rosales, Sr. Miguel Santana y Sr. 

Alcalde, Modificación Presupuestaria Presupuesto Municipal - Reasignar presupuesto – Arriendo de 

maquinaria y compra de hormigón. Por un monto total M$ 3.680.- 

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 483. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. José Luis Hidalgo, Sr. Pedro Vergara, Sr. Guillermo Rosales, Sr. Miguel Santana, Sr. Raúl 

Henríquez y Sr. Alcalde, conforme a lo dispuesto en el Artículo 65 letra j) de la Ley N°18.695 Orgánica 

Constitucional de Municipalidades; esto es, monto del contrato superior a 500 UTM, se autorizó la 

suscripción del contrato referido a la Propuesta Pública Nº 34/2025, ID Mercado Público N° 2546-44-LP25: 

“MEJORAMIENTO APR COMUNIDADES COLPANAO, VALENTÍN CALVUIN, PILPILCO Y SAN 

RAMÓN”, con el oferente “CONSTRUCTORA RUCAMANQUE SPA”, Rut. 77.015.669-6, por un monto 

de $95.998.014.- (noventa y cinco millones novecientos noventa y ocho mil catorce pesos) impuesto 

incluidos, imputándose el gasto a la cuenta 31.02.004 “Obras Civiles”, para el proyecto de inversión 

Municipal Nº0573, financiado por SUBDERE, Programa PMB, denominado "Mejoramiento APR 

Comunidades Colpanao, Valentín Calvuin, Pilpilco y San Ramón", del Presupuesto Municipal vigente. El 

plazo para la ejecución de la obra será de 30 días corridos, los estados de pago serán preferentemente 

mensuales y se cancelarán de acuerdo al porcentaje de avance físico de la obra. 

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 484. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. José Luis Hidalgo, Sr. Pedro Vergara, Sr. Guillermo Rosales, Sr. Miguel Santana, Sr. Raúl 

Henríquez y Sr. Alcalde, suscribir el contrato referido a la Propuesta Pública N°54/2025 - ID Mercado 

Público N° 2548-25-LP25: "CONTRATACIÓN DE SERVICIOS PARA EL PROGRAMA ESTRATEGIAS 

DE SALUD BUCAL" con el oferente REINOSO ODONTODOLOGÍA SPA, RUT 77.197.469-4, por un 

monto total de $109.616.352.-, (ciento nueve millones seiscientos dieciséis mil trescientos cincuenta y dos 

pesos) exento de impuestos, para desarrollar las siguientes estrategias: ESTRATEGIA GES SALUD ORAL: 
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$42.525.520.- (cuarenta y dos millones quinientos veinticinco mil quinientos veinte pesos) exento de 

impuestos. ESTRATEGIA ATENCIÓN INTEGRAL: $55.388.602 (cincuenta y cinco millones, trescientos 

ochenta y ocho mil seiscientos dos pesos) exento de impuestos. ESTRATEGIA MEJORAMIENTO AL 

ACCESO: $11.702.230 (once millones setecientos dos mil doscientos treinta pesos), exento de impuestos. 

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 485. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. José Luis Hidalgo, Sr. Pedro Vergara, Sr. Miguel Santana, Sr. Raúl Henríquez y Sr. Alcalde, 

entregar en comodato a la JUNTA NACIONAL DE JARDINES INFANTILES, por un plazo de 10 (diez) 

años renovables en forma automática por periodos de un año, retazo del inmueble municipal inscrito a fojas 

2818, N° 2597, del Registro de Propiedad del año 2012, del Segundo Conservador de Bienes Raíces de 

Temuco, cuyos deslindes especiales para estos efectos son los siguientes: NORTE: línea recta que separa de 

la hijuela número nueve; SUR: camino público Temuco-Cunco que separa de las hijuelas diecinueve y once; 

ESTE: camino público Huinculche-Temuco que separa de la hijuela número dieciocho; OESTE: línea recta 

que separa de la hijuela número nueve. La entrega de este comodato tiene por finalidad destinar el inmueble 

para fines educativos; esto es, la instalación de módulos destinados al funcionamiento de Sala Cuna, 

Educación Parvularia, Jardín Infantil. 

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 486. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. José Luis Hidalgo, Sr. Pedro Vergara, Sr. Miguel Santana, Sr. Raúl Henríquez y Sr. Alcalde, 

Subvención Municipal Extraordinaria para la organización: Comunidad Indígena Mateo Antón II, proyecto 

denominado “Comunidad Indígena Mateo Antón II”, para 61 beneficiarios, con destino de los recursos para 

Adquisición de fertilizante. Por un monto de $2.700.000.- (dos millones setecientos mil pesos).  

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 487. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. José Luis Hidalgo, Sr. Pedro Vergara, Sr. Miguel Santana, Sr. Raúl Henríquez y Sr. Alcalde, 

Subvención Municipal Extraordinaria para la organización: Comunidad Indígena Canio Marilaf, proyecto 

denominado: “Implementación de huerto o semillero comunitario para los pequeños agricultores de la 

Comunidad Indígena Canio Marilaf”, para 42 beneficiarios, con destino de los recursos para Adquisición de 

urea, mezcla y cal. Por un monto de $1.500.000.- (un millón quinientos mil pesos).  

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 488. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. José Luis Hidalgo, Sr. Pedro Vergara, Sr. Miguel Santana, Sr. Raúl Henríquez y Sr. Alcalde, 

Subvención Municipal Extraordinaria para la organización: Comunidad Indígena Emilio Cumilaf, proyecto 

denominado: “Mejorando la calidad del sembrado de la C. Emilio Cumilaf", para 27 beneficiarios, con 

destino de los recursos para Adquisición de fertilizantes. Por un monto de $500.000.- (quinientos mil pesos).  

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 489. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. José Luis Hidalgo, Sr. Pedro Vergara, Sr. Miguel Santana, Sr. Raúl Henríquez y Sr. Alcalde, 

Subvención Municipal Extraordinaria para la organización: Comité de Adelanto y Desarrollo Social y 

Agrícola Rayenco, proyecto denominado: “Cultivando nuestra tierra”, para 10 beneficiarios, con destino de 

los recursos para Adquisición de semillas, mezcla y fertilizante. Por un monto de $900.000.- (novecientos mil 

pesos).  

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 490. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. José Luis Hidalgo, Sr. Pedro Vergara, Sr. Miguel Santana, Sr. Raúl Henríquez y Sr. Alcalde, 

Subvención Municipal Extraordinaria para la organización: Comunidad Indígena Santos Curinao III, 

proyecto denominado: “Dignidad a la comunidad mapuche”, para 33 beneficiarios, con destino de los 

recursos para Adquisición de toldos, mesas y tetera. Por un monto de $1.500.000.- (un millón quinientos mil 

pesos).  

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 491. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. José Luis Hidalgo, Sr. Pedro Vergara, Sr. Miguel Santana, Sr. Raúl Henríquez y Sr. Alcalde, 

Subvención Municipal Extraordinaria para la organización: Grupo de Adulto Mayor El Condor, proyecto 

denominado: “Implementándonos para dignificarlos”, para 22 beneficiarios, con destino de los recursos para 

Adquisición de fondos. Por un monto de $350.000.- (trecientos cincuenta pesos).  
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SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 492. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. José Luis Hidalgo, Sr. Pedro Vergara, Sr. Miguel Santana, Sr. Raúl Henríquez y Sr. Alcalde, 

Subvención Municipal Extraordinaria para la organización: Junta de Vigilancia Rural Remolino, proyecto 

denominado: “Prevención de asaltos y robos”, para 29 beneficiarios, con destino de los recursos para 

Adquisición de 30 focos solares. Por un monto de $520.000.- (quinientos veinte mil pesos).  

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 493. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. José Luis Hidalgo, Sr. Pedro Vergara, Sr. Miguel Santana, Sr. Raúl Henríquez y Sr. Alcalde, 

Subvención Municipal Extraordinaria para la organización: Club de Personas Mayores Eterna Primavera, 

proyecto denominado: “Conociendo nuestro Chile y aprendiendo de otras culturas”, para 15 beneficiarios, 

con destino de los recursos para Tour transporte y alimentación PLC - Talcahuano. Por un monto de 

$1.500.000.- (un millón quinientos mil pesos).  

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 494. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. José Luis Hidalgo, Sr. Pedro Vergara, Sr. Miguel Santana, Sr. Raúl Henríquez y Sr. Alcalde, 

Subvención Municipal Extraordinaria para la organización: Agrupación Cultural Orquesta Ulkantun, 

proyecto denominado “Contratación de profesores para la Agrupación Cultural Orquesta Ulkantun”, para 22 

beneficiarios, con destino de los recursos para Pago honorarios profesor de guitarra, batería y otros y 

contratación de profesional audiovisual. Por un monto de $2.000.000.- (dos millones de pesos).  

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 495. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. José Luis Hidalgo, Sr. Pedro Vergara, Sr. Miguel Santana, Sr. Raúl Henríquez y Sr. Alcalde, 

Subvención Municipal Extraordinaria para la organización: Comunidad Indígena José Catrinao, proyecto 

denominado: “Implementación Sede”, para 48 beneficiarios, con destino de los recursos para Adquisición de 

refrigerador y lavaplatos con base. Por un monto de $434.990.- (cuatrocientos treinta y cuatro mil 

novecientos noventa pesos).  

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 496. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. José Luis Hidalgo, Sr. Pedro Vergara, Sr. Miguel Santana, Sr. Raúl Henríquez y Sr. Alcalde, 

Subvención Municipal Extraordinaria para la organización: Comunidad Indígena Cacique Nahuelcheo 

Nahuelpan II, proyecto denominado: “Praderas comunitarias de trébol, ballica y avena”, para 40 

beneficiarios, con destino de los recursos para Semillas de avena, mezcla y otros. Por un monto de 

$2.000.000.- (dos millones de pesos).  

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 497. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. José Luis Hidalgo, Sr. Pedro Vergara, Sr. Miguel Santana, Sr. Raúl Henríquez y Sr. Alcalde, 

Subvención Municipal Extraordinaria para la organización: Club de Adulto Mayor Renacer de San Ramón, 

proyecto denominado: “Fortaleciendo la asociatividad y promoviendo el envejecimiento activo y saludable”, 

para 16 beneficiarios, con destino de los recursos para Entrada y alimentación Termas. Por un monto de 

$500.000.- (quinientos mil pesos).  

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 498. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. José Luis Hidalgo, Sr. Pedro Vergara, Sr. Miguel Santana, Sr. Raúl Henríquez y Sr. Alcalde, 

Subvención Municipal Extraordinaria para la organización: Corporación Municipal de Deportes de Padre las 

Casas, proyecto denominado: “Mantención, reparación y habilitación de insumos para dependencias 

deportivas y continuidad contrato gestor de básquetbol local”, para 6.000 beneficiarios, con destino de los 

recursos para Contratación de gestor de basquetbol local, meses de Agosto a Diciembre año 2025. Por un 

monto total de $4.800.000.- (cuatro millones ochocientos mil pesos).  

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 499. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. José Luis Hidalgo, Sr. Pedro Vergara, Sr. Miguel Santana, Sr. Raúl Henríquez y Sr. Alcalde, 

Subvención Municipal Extraordinaria para la organización: Centro de Padres y Apoderados Jardín Infantil  

Keches Rahue Traipo, proyecto denominado: “Ayinwlen pû Piche – keche”, para 21 beneficiarios, con 

destino de los recursos para Material deportivo - didáctico. Por un monto de $500.000.- (quinientos mil 

pesos).  
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SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 500. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. José Luis Hidalgo, Sr. Pedro Vergara, Sr. Miguel Santana, Sr. Raúl Henríquez y Sr. Alcalde, 

Subvención Municipal Extraordinaria para la organización: Unión Comunal de Agrupaciones de Adultos  

Mayores Rurales de Padre las Casas, proyecto denominado: “Celebración personas mayores cultura mapuche 

finalizando Navidad”, para 35 grupos beneficiarios, con destino de los recursos para Celebración mes del 

Adulto Mayor y Navidad. Por un monto de $5.500.000.- (cinco millones quinientos mil pesos). 

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 501. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. José Luis Hidalgo, Sr. Pedro Vergara, Sr. Miguel Santana, Sr. Raúl Henríquez y Sr. Alcalde, 

Subvención Municipal Extraordinaria para la organización: Grupo de Adulto  Mayor Nueva Esperanza, 

proyecto denominado: “Viaje a Mehuin”, para 17 beneficiarios, con destino de los recursos para 

Alimentación Viaje a Mehuin. Por un monto de $500.000.- (quinientos mil pesos).  

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 502. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. José Luis Hidalgo, Sr. Pedro Vergara, Sr. Miguel Santana, Sr. Raúl Henríquez y Sr. Alcalde, 

Subvención Municipal Extraordinaria para la organización: Junta de Vecinos Villa El Bosque, proyecto 

denominado: “Compartiendo sueños y aspiraciones en comunidad”, para 215 beneficiarios, con destino de 

los recursos para Adquisición de sillas, horno eléctrico, cocina, refrigerados y otros. Por un monto de 

$1.269.970.- (un millón doscientos sesenta y nueve mil novecientos setenta pesos).  

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 503. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. José Luis Hidalgo, Sr. Pedro Vergara, Sr. Miguel Santana, Sr. Raúl Henríquez y Sr. Alcalde, 

Subvención Municipal Extraordinaria para la organización: Junta de Vecinos Villa El Bosque, proyecto 

denominado: “Compartiendo sueños y aspiraciones en comunidad”, para 215 beneficiarios,  con destino de 

los recursos para Adquisición de vajillas, vasos y otros. Por un monto de $163.940.- (ciento setenta y tres mil 

novecientos cuarenta pesos).  

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 504. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. José Luis Hidalgo, Sr. Pedro Vergara, Sr. Miguel Santana, Sr. Raúl Henríquez y Sr. Alcalde, 

rectificar el monto del proyecto de subvención municipal de la Agrupación Tercera Edad Vida y Esperanza, 

aprobado en Sesión Ordinaria N° 24, de fecha 15 de julio de 2025, quedando de la siguiente forma: 

Organización: Agrupación Tercera Edad Vida y Esperanza. Monto: $1.150.000.- 

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 505. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. José Luis Hidalgo, Sr. Pedro Vergara, Sr. Miguel Santana, Sr. Raúl Henríquez y Sr. Alcalde, 

en el marco de la inversión programática del FOSIS Araucanía Año 2025 “Programa Emprendamos Grupal 

Autogestionado”, cuya asignación de recursos se encuentra regida por la modalidad de operación de 

Inversión Regional de Asignación Local (IRAL), se aprobó la adjudicación de las siguientes iniciativas 

grupales autogestionadas para el emprendimiento: Código Propuesta:  09-458502-00073-25. Nombre de la 

Propuesta: Teñidos en lana Feria We Nehuen en Padre Las Casas. Nombre Proponente: Feria We Nehuen de 

Padre Las Casas. Rut Proponente: 65.074.109-9. Aporte FOSIS: $5.184.000.- Código Propuesta: 09-458502-

00074-25. Nombre de la Propuesta: Equipando nuestra cooperativa. Nombre Proponente: Cooperativa 

Agrícola HuichahueNehuen Limitada. Rut Proponente: 65.881.800-7. Aporte FOSIS: $5.184.000.- Código 

Propuesta: 09-458502-00075-25. Nombre de la Propuesta: Sembrando futuro con trabajo cooperativo. 

Nombre Proponente: Cooperativa Agrícola Multiactiva LLeupeco Limitada. Rut Proponente: 65.222.176-9. 

Aporte FOSIS: $5.184.000.- Código Propuesta: 09-458502-00077-25. Nombre de la Propuesta: Amuley 

kuzaw witralmeo (vamos trabajando en el witral).  Nombre Proponente: Cooperativa de Trabajo Witraltu 

Mapu Limitada. Rut Proponente:  65.019.227-3. Aporte FOSIS: $5.184.000.-  

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 506. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. José Luis Hidalgo, Sr. Pedro Vergara, Sr. Miguel Santana y Sr. Alcalde; Se abstiene de la 

votación por probidad el Concejal don Raúl Henríquez, de conformidad a lo establecido en el Art. 65 letra f), 

de la Ley 18.695 Orgánica Constitucional de Municipalidades; y, de acuerdo a lo indicado en Minuta N° 2 ID 

N° 98320 del SGD, de fecha 30.07. 2025, remitida al Concejo por el Sr. Asesor Jurídico, se autorizó la 

suscripción de PROMESA DE COMPRAVENTA entre la Municipalidad de Padre Las Casas y don Quiterio 
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Burgos Arias, don Rafael Burgos Rivas, doña María Ester Burgos Rivas y doña Margarita Burgos Rivas, para 

adquirir una superficie de 6,27 hectáreas de terreno, ubicado en Coyahue de la Comuna de Padre Las Casas, 

que será destinado a Proyecto Deportivo denominado "Ciudadela Deportiva". El terreno en cuestión 

corresponde a dos Lotes colindantes, denominados Lote 3A de una superficie de 48.700 metros cuadrados y 

Lote 9A de una superficie de 14.000 metros cuadrados. El precio del valor de la venta será la suma de 0,6 UF 

por M2, dando un total de 37.620 UF, debiendo considerar un valor de la UF de $39.153,69, a la fecha 05 de 

agosto de 2025. La firma de la compraventa definitiva se estipulará en un plazo de 12 meses, prorrogable por 

periodos iguales, contados desde la fecha de firma de la promesa, con el fin de obtener los recursos públicos 

que financien la compra, no contemplando desembolso alguno para firmar la promesa. El proyecto de 

ciudadela deportiva contemplará la construcción de una piscina, pista de recortan, canchas de salto largo, 

lanzamiento de bala y jabalin, además de canchas techadas de racquetbol, pádel, basquetbol, baby fútbol y un 

nuevo gimnasio, todo lo antes descrito emplazado con las respectivas circunvalaciones, accesibilidades, 

oficinas, entre otros. 

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 507. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. José Luis Hidalgo, Sr. Pedro Vergara, Sr. Miguel Santana, Sr. Raúl Henríquez y Sr. Alcalde, 

incorporar a la tabla los puntos: 7m) Actualización de Acuerdo Proyecto DS27, “Mejoramiento de 

Equipamiento Sede Pulmahue III”. y 7n) Autorización para Suscribir Convenio “Programa Red Local de 

Apoyos y Cuidados”. 

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 508. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. José Luis Hidalgo, Sr. Pedro Vergara, Sr. Miguel Santana, Sr. Raúl Henríquez y Sr. Alcalde, 

actualizar el compromiso de aporte adicional correspondiente al 10% del valor total del proyecto, además de 

los costos asociados a la operación y mantención de la siguiente iniciativa que será postulada por la 

ENTIDAD PATROCINANTE AIRA CONSULTORES a Mejoramiento de Equipamiento, regulado por el 

D.S. N°27: Nombre Iniciativa: Mejoramiento Sede Social Pulmahue III. Solicitud de Aporte Municipal 10%: 

300. Monto Total del Proyecto en UF: 3000. 

SESIÓN ORDINARIA.ACUERDO  N° 509. Se aprueba con los votos de los señores Concejales: 

Presencial: Sr. José Luis Hidalgo, Sr. Pedro Vergara, Sr. Miguel Santana, Sr. Raúl Henríquez y Sr. Alcalde, 

de acuerdo a lo dispuesto en el Artículo 65 Letra j) de la Ley 18.695 Orgánica Constitucional de 

Municipalidades, se autorizó al Sr. Alcalde para firmar Convenio de Transferencia de Recursos Sistema 

Nacional de Cuidados PROGRAMA RED LOCAL DE APOYOS Y CUIDADOS, entre la SEREMI de 

Desarrollo Social y Familia de la Región de La Araucanía y la Municipalidad de Padre Las Casas, por un 

monto de $199.745.000.- (ciento noventa y nueve millones setecientos cuarenta y cinco mil pesos). 
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Presentación

Modalidad de Inversión Regional de Asignación Local 
(IRAL)

FOSIS Araucanía 2025

Es un mecanismo de asignación de recursos que apoya los procesos de 
descentralización y desconcentración de la gestión del FOSIS, 
potenciando las facultades de  los Gobiernos Regionales y Gobiernos 
Locales en la asignación de los recursos públicos.

Modalidad de Inversión Regional de Asignación Local (IRAL) 
(Resolución FC-F-00010, del 10-01-2025)

05/08/2025 (Sesión Ord. N° 25)
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Programa Emprendamos: Apoya a personas en situación de 
pobreza y/o vulnerabilidad que desarrollan actividades económicas 
autónomas, para que puedan percibir ingresos mayores y más 
estables, fruto de su actividad independiente de generación de 
ingresos.

Líneas:
• Emprendamos Nivel Básico (individual).
• Emprendamos Nivel Avanzado (individual).
• Emprendamos Autogestionado (grupal).

PROGRAMA FOSIS BAJO LA MODALIDAD IRAL

Operatoria General
1. La Dirección Regional del FOSIS prepara una propuesta que incluye las comunas/territorios 

donde se aplicará el programa y los montos asociados a cada comuna/territorio y la remite al 
Gobernador.

2. Corresponde al Consejo Regional resolver, sobre la base de la proposición del Gobernador 
Regional, las provincias, comunas y/o agrupaciones de comunas, en que se aplicarán los 
programas FOSIS y los recursos asignados a cada una de ellas.

3. Una vez acordada la distribución del presupuesto en los territorios de la intervención IRAL, el/la
Gobernador/a Regional informará de la decisión del Consejo Regional a los/as Alcaldes/as de las
Municipalidades cuyas comunas han sido definidos como territorios de inversión del FOSIS, a 
los/as Delegados Presidenciales Provinciales, y al/la Director/a Regional del FOSIS.

4. la Dirección Regional del FOSIS desarrollará los procesos licitatorios de acuerdo a la conformación 
de los territorios de intervención IRAL, para la asignación de recursos

OPERACIÓN DEL MECANISMO IRAL
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MECANISMO DE ASIGNACIÓN DE LOS PROYECTOS

5. Una vez realizada la evaluación técnica de las propuestas, FOSIS convoca al jurado para su 
adjudicación:

6. FOSIS realiza el proceso de contratación e implementación de los perfiles y las propuestas 
adjudicadas.

OPERACIÓN DEL MECANISMO IRAL

Área de intervención Integrantes del Jurado

Comunal • Alcalde y Concejo Municipal

Dos o más comunas • Un representante de los/as Alcaldes/as de cada una de las 
comunas en la que se ejecutará el proyecto.

•   Director/a Regional FOSIS o quién él/ella designe.

Acuerdo N° 060 del 19.03.2025, del Consejo Regional de La 
Araucanía, comuna de Padre Las Casas.

(*) Se licitó junto con la comuna de Temuco: Jurado territorial.

Programa Cobertura Aporte 
FOSIS/organización

Total aporte 
FOSIS

Ejecución

Emprendamos 
Básico (*)

30 personas ____ $ 34.560.000 Ejecuta 
Consultora 

LONQUIEXPRESS 
SpA 

Emprendamos 
Autogestionado

4 organizaciones 
productivas

$ 5.184.000 $ 20.736.000 Ejecuta la misma 
organización
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Inicio licitación: 29 de mayo de 2025
Cierre Licitación: 24 de junio de 2025
Evaluación técnica: Hasta el 24 de julio de 2025.

Población objetivo: Organizaciones productivas, con personalidad jurídica.

Servicios: Capacitación, asesoría, financiamiento (equipamiento, 
mobiliario, maquinarias y/o herramientas, materiales e insumos, trámites 
(formalización, patentes, etc.), indumentaria de trabajo, materias primas, 
entre otros.)

“Primera Licitación Programa Emprendamos Grupal Autogestionado, 
Iniciativas grupales autogestionadas para el emprendimiento, FOSIS 

Araucanía 2025”

RESULTADOS EVALUACIÓN TÉCNICA

Código propuesta Nombre Proponente Rut Proponente Comuna Resultado 
Admisibilidad

Evaluación 
Técnica

Evaluación 
Final

09-458502-00072-25
Cooperativa Campesina 

Mapuche Butacura 
Limitada

65.155.141 - 2 Padre Las Casas No admisible ---

09-458502-00076-25
Comité de Pequeños 

Comerciantes Feria Libre 
Mac-Iver

65.245.286-8 Padrea Las Casas
No admisible

---

09-458502-00073-25
Feria We Nehuen de 

Padre Las Casas
65.074.109-9 Padre Las Casas Admisible

Técnicamente 
elegible

71,67%

09-458502-00074-25
Cooperativa Agrícola 
Huichahue-Nehuen 

Limitada
65.881.800-7 Padre Las Casas Admisible

Técnicamente 
elegible

80,00%

09-458502-00075-25
Cooperativa Agrícola 
Multiactiva LLeupeco 

Limitada
65.222.176-9 Padre Las Casas Admisible

Técnicamente 
elegible

80,00%

09-458502-00077-25
Cooperativa de Trabajo 
Witraltu Mapu Limitada

65.019.227-3 Padre Las Casas Admisible
Técnicamente 

elegible
80,00%
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RESUMEN PROYECTOS

Código propuesta Nombre Proponente Rut Proponente
N° usuarios/as 

proyecto Temática proyecto

09-458502-00073-25
Feria We Nehuen de 

Padre Las Casas
65.074.109-9 12

Se dedican a la producción de tejidos que realizan con 
lana teñida de oveja, que comercializan en la Feria We 
Nehuen. Con el proyecto esperan mejorar la calidad y 
diversidad de sus productos. Se contempla capacitación 
en teñido de lana, ollas de aluminio  y lana hilada y en  
vellón. 

09-458502-00074-25
Cooperativa Agrícola 
Huichahue-Nehuen 

Limitada
65.881.800-7 10

Desarrollan actividades de compra y venta de productos 
agrícolas y la prestación de servicios agrícolas. El proyecto 
busca equipar el espacio físico donde funciona la 
Cooperativa: Computador, impresora, cocina a gas, 
cortina metálica, mobiliario, herramientas varias.

09-458502-00075-25
Cooperativa Agrícola 

Multiactiva 
LLeupeco Limitada

65.222.176-9 10

Desarrollan actividades productivas conjuntas en el rubro 
agrícola. Con el proyecto esperan aumentar la producción 
y mejorar la calidad de sus productos. Se adquirirán 
insumos agrícolas: semillas, fertilizantes, y productos para 
el manejo orgánico de cultivos.

09-458502-00077-25
Cooperativa de 

Trabajo Witraltu 
Mapu Limitada

65.019.227-3 16

Se dedican a la producción de artesanía textil mapuche. El 
proyecto busca aumentar la producción y mejorar la 
calidad de los productos. Se contempla la adquisición de 
materia prima como hilado industrial, herramientas y 
mobiliario básico.

GRACIAS
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